



塔其

蘇聯當局的新年賀詞

在新年前夕，蘇共中央、蘇聯最高蘇維埃主席團和蘇聯部長會議依循往例，聯名向蘇聯人民發出新年賀詞。此次新年賀詞中提到了：(一)蘇聯農工綜合體的勞動者比去(一九八三)年增產了

更多的農牧產品；(二)貝阿鐵路(BAM)的建設即將完成；(三)自西伯利亞到蘇聯西部邊境長約四千五百公里的大型天然氣輸氣管提前鋪設完成了；(四)蘇聯科學家在探索宇宙上取得了卓越的成就；(五)新的優秀文學藝術作品豐富了蘇維埃多民族文化；(六)使蘇聯人民生活得更好、更充分滿足他們的物質與精神需求，是當局的最高任務；(七)即將舉行的蘇聯最高蘇維埃例行選舉，證明了蘇聯的高度社會主義民主和展示了黨與人民間牢不可破的統一；(八)國際緊張局勢並沒有緩和，在美國推行軍國主義冒險方針下，蘇聯社會主義大家庭國家需採取必要的措施，在自己及盟友的安全問題上，蘇聯決不能讓步。

新年賀詞中對蘇聯過去一年的種種表現表示滿意，而在一月二日「真理報」刊登的社論文章中，亦指出蘇聯人民可為其在八三年的表現感到驕傲，對未來的一年亦表示充滿樂觀與信心，並激勵人民在八四年中努力達成計劃經濟的目標，即工業產值增長百分之三點八，農業產值增長百分之六點四，並提高生產效率等。然而，蘇聯在八三年的各項建設真如其社論中所說的那般值得引以為傲嗎？却也未必。

在農業上，去年蘇聯國家撥款一百六十億盧布，用以提高農產品收購價格，促使一切與農業有關的部門從自身的物質利益上關心農業生產的成果，雖然一九八三年的穀物收成據西方估計已較八二年增加，但仍不敷國內的需要。西伯利亞天然氣輸氣管道的鋪設已告完成，蘇聯也宣布已輸送天然氣至法國，但西方盛傳在去年十二月此一管道發生不明爆炸而遭到嚴重破壞，這項傳言最後由蘇聯天然氣工業部長丁可夫(V. A. Dinkov)出面否認，指稱只有在烏倫歌伊(Ulengoi)加壓站發生火災，沒有所謂的爆炸事件，且受損裝備已予以更換。就人民的生活而言，安德洛波夫在去年十二月底召開的蘇共中央全會中，由別人代唸的書面致詞指出，蘇聯人民一直在抱怨缺乏高品質的電氣物品、布料和家具，由蘇共總書記來宣示人民對物質生活的不滿是不尋常的，也顯示這方面問題的嚴重性。

這些都可說明蘇聯八三年的各項發展並不盡是順利。而安德洛波夫在八三年所強調的經濟改革，如提高整個經濟的效率，靠社會生產的集約化來保證經濟發展的持續，並改革經濟機構、管理形式，及八四年展開的「經濟實驗」，這些改革或實驗的成效如何，都將在八四年的經濟活動中展現，因此八四年對蘇聯的經濟發展而言，是極重要的。

政治上，最高蘇維埃兩院的改選雖沒有西方議會改選的那般重大意義，仍舊是蘇聯在八四年的大事。而安德洛波夫過去幾個月的形跡不明，他的

健康狀況如何？蘇聯的權力結構是否將有所改變？甚至出現了蘇聯軍方已掌有實權的傳言，這都是在未來一年值得注意的問題。

八四年經濟、社會計劃與國家預算

過了三個決議案：(一)一九八四年蘇聯經濟與社會發展國家計劃案；(二)一九八四年蘇聯國家預算案；(三)關於國際局勢與蘇維埃政府的對外政策。

前二個議案是最高蘇維埃在每年第二次召開大會時，例行要通過的議案。去年通過的八四年蘇聯經濟、社會發展國家計劃的幾個特點是：(一)工業產值的增長目標提高，據蘇聯官方發佈的消息指出，工業產值在一九八三年增長了百分之四，較八三年預定的百分之三點二的指標提高許多，因而在八四年的指標上也隨之提高；(二)一些部門勞動生產率的指標降低，在強調勞動生產率的一片聲中，建設業與鐵路運輸的勞動生產率指標降低，顯然是要因應過去一年的實際增長情形，而作一適當調整；(三)國民經濟的工資基金與國民消費的社會基金的增長指標也降低了，雖然計劃規定要提高居民的生活水平，但既要把國防能力保持在應有的水平上，居民的物質生活水平亦難免受到影響。

下列圖表是就八四年國家計劃案中一些部門所預定的增長指標與八三年的指標作一比較，雖然其間並沒有明顯的差別規律可作為對八四年計劃的評估，但亦可作為參考之用：

項 目	一九八四年預定成長目標% (括弧內為八十三年的該項目預定成長目標%)
一、用於消費及積蓄的國民收入	三三·三
二、工業產值	三·一
三、消費資料的生產	一·八
四、各種運輸工具的運貨噸數	一·二
五、國民經濟的工人、職員總數	四·一
六、勞動生產率	○·三
七、工業活動的利潤	五·四
八、國民經濟的實際收入	三·三
九、國民消費的社會基金	一·三
十、國民消費的社會基金	二·二

在八四年的國家預算案方面，已通過的決議案所列出的數字如下：歲入總額三六六、〇〇七、八四八千盧布，歲出總額三六五、七九二、四四八千盧布。歲出計分三大部份：在國民經濟費的預算為二〇七、八九二、九九五千盧布，社會文化費的預算為一一八、二〇五、四二七千盧布，國防預算為一七、〇五四、〇〇〇千盧布。

雖然蘇聯官方曾提出一套說辭，解釋其國防預算遠較美國為低的原因在於：(一)蘇聯的生產費用比美國低了許多；(二)在蘇聯，生產資料掌握在國家手中，國防工業不是也不可能為了獲取利潤，因而成本低；(三)蘇聯的軍餉支出較美國少了許多；(四)美國國外駐軍的花費大。但蘇聯的國防預算只佔總預算的百分之四點六六，仍不為西方所相信。

蘇聯國家計劃委員會主席巴伊巴科夫 (N. K. Babakov) 在報告有關一

九八三年的經濟實際成長時，把八三年的經濟成就歸功於安德洛波夫掌權以來，推行整肅紀律、取締曠工、改革經濟等措施，慢慢刺激工人的勞動意願所致。安德洛波夫也強調，實現一九八四年計劃的首要條件是在中央和地方精確地組織各種工作，並且今後將根據計劃的執行情況來評價幹部。由於蘇聯經濟的難題是在長期歷史過程中逐漸形成的，因此，這種短期內的局部調整也是難以從根本上解決問題。不過上述的一些新措施都反映了安德洛波夫政權對於經濟的營運採取較現實的態度。

蘇聯最高蘇維埃代表選舉籌備工作

自從蘇聯最高蘇維埃主席團於去年十二月十六日下令，將於今年三月四日舉行第十一屆最高蘇維埃代表選舉以後，蘇聯報刊即不斷刊登有關選舉籌備工作的消息。先是去年十二月十八日「真理報」登出有關選舉區的劃分。此項選舉區劃分是根據蘇聯一九七七年憲法第一一〇條（聯盟蘇維埃與民族蘇維埃由數目相等之代表組成之。聯盟蘇維埃按居民人數相等之選區選舉之。民族蘇維埃選舉準則爲：每一加盟共和國選出代表三十二名，每一自治共和國十一名，每一自治省五名，每一自治州一名），及蘇聯法律第十三條及十五條「關於蘇聯最高蘇維埃的選舉」的原則所制定。在聯盟蘇維埃的代表選舉上，全蘇聯共劃分了七百五十個選區；在民族蘇維埃方面，亦同樣劃分了七百五十個選區。

去年十二月廿二日，蘇聯最高蘇維埃主席團批准了中央選舉委員會的代表名單，此一委員會將負責籌備最高蘇維埃代表選舉的工作。名單中，委員會主席爲馬爾科夫（G. M. Markov，蘇聯作家協會理事會第一書記），副主席爲比留亞娃（A. P. Biryukova，蘇聯職工總會書記），委員會的書記則爲利加切夫（E. K. Ligachev，負責蘇共中央委員會黨組織部門工作）。此外，尙設立：（一）選舉民族院代表的選舉委員會，在各共和國、自治省、自治區成立，負責選舉代表進入蘇維埃民族院中的正確性之控制；（二）地區選舉委員會，在每一個民族院及聯盟院的選區中成立，其任務是保障從選舉區中選出兩院代表的正確性；（三）分區選舉委員會，在每個選舉區中成立，負責選舉當天的投票工作。中央選舉委員會由廿九人組成，在宣布選舉後五日內成立；選舉民族院代表的選舉委員會由三十一人組成，在七日內成立；地區選舉委員會由十五人組成，在十日內成立；分區選舉委員會由三十一人組成，在十三日內成立。

而推選候選人的工作也已展開，此次兩院的改選將選出一千五百名代表，而安德洛波夫和其它的蘇聯領導人已被推選爲第一批候選人。

根據蘇聯憲法的規定，蘇聯最高蘇維埃爲蘇聯最高國家權力機關，舉凡憲法的通過與修改、接受新共和國的加入與否、新自治共和國與自治省成立的批准、蘇聯國家經濟與社會發展計劃、蘇聯國家總預算及其執行總結的批准，都由蘇聯最高蘇維埃負責。蘇聯最高蘇維埃由兩院組成，即聯盟院（聯盟蘇維埃）與民族院（民族蘇維埃），兩院權力平等，各有十六個常設委員會，分別處理經濟部門、社會和文化等重要領域的問題。

在一九三六年的蘇聯憲法中規定，最高蘇維埃每四年選舉一次，但自第十屆最高蘇維埃代表選舉起，改爲每五年改選一次，故此大改選已距上次選舉五年。就選舉資格而言，凡年滿十八歲之蘇聯公民均有選舉與被選舉權，惟經法定程序認定爲精神病患者除外。但是，就蘇聯最高蘇維埃代表而言，須年滿廿一歲之蘇聯公民，始有被選舉權。在候選人的推舉上，只有蘇聯共產黨、職工會、共青團、合作社及其它社會組織、勞動團體、與軍事單位軍人會議有權提出代表候選人，不得以個人名義出來競選，這是蘇聯選舉制度與西方最大的不同。

蘇軍入侵阿富汗四年

蘇聯軍隊入侵阿富汗已滿四年，但依目前情勢而言，蘇軍並沒有撤出阿富汗之意（今年年初，蘇聯宣稱其出兵阿富汗是向鄰居伸出了援助之手，和爲了保障自己南部邊境安全的利益）。去年十二月廿日，蘇聯與阿富汗簽訂了貿易議定書，計劃在八四年雙方的貿易額增加百分之十五，約達八億美元，蘇聯將向阿富汗供應設備、石油產品、鋼鐵、肥料、木材、紙張和布匹，而將自阿富汗輸入天然氣、棉花、羊毛和其它的商品。從這項協議看，不能否認雙方的政府是處於一種良好關係。但實際上，阿富汗目前的卡默爾政府是受蘇聯所直接扶持，加上蘇軍長駐阿富汗，早已爲人民

所不滿。

自蘇軍進入阿富汗後，聯合國曾先後通過譴責蘇聯入侵的決議案，但蘇聯置之不理，且宣稱只有停止外國對阿富汗事務的干涉，並保證今後不再進行這種干涉，蘇聯才準備撤軍。在此項侵略行動滿四年之際，美國雷根總統再度發表書面聲明說：「我們呼籲蘇聯解決這項危機，恢復阿富汗的自由、獨立與不結盟精神。」雷根總統並表示，美國希望以和平解決辦法使蘇聯軍隊撤出阿富汗。西德及其歐洲盟國也呼籲蘇聯將它的軍隊撤出阿富汗，及尊重阿富汗的獨立及自主權。而幾在這同時，蘇聯却一面警告巴基斯坦，不得繼續武裝及訓練阿富汗的游擊隊，否則蘇聯將對它採取行動；另一方面又指責美國擴大對阿富汗進行未經宣佈的戰爭，妄圖消滅阿富汗革命的成果。

在一九八三年，蘇聯為貫徹其宣稱的，要把保衛阿富汗這個國際主義職責履行到底，因而一方面加緊在阿富汗修建各種永久性的戰略設施，另一方面繼續增派大批蘇聯顧問，直接控制阿富汗的各重要政府部門，並對阿境內的反抗軍施以致命的攻擊。據估計在阿富汗的蘇聯地面與空軍兵力約在十一—十二萬人；而四年來，約有五百萬名阿富汗人離開他們的國家，分別逃至巴基斯坦或伊朗。

就蘇聯而言，它的駐軍阿富汗雖蒙受國際輿論的指責及自己軍費上的消耗，但却仍有許多利益，其中最重要的要算是軍事利益了。目前蘇聯空軍已據有、並擴大下列各處的空軍基地 Kandahar, Shindand, Farah, Kabul, Bagram, Jalalabad, Herat。蘇聯的偵察機可飛至波斯灣、阿拉伯海偵察美國及西方國家在這些區域的海軍活動，這種利益蘇聯是不會輕易放棄的。就阿富汗的反抗軍而言，幾年來的游擊戰雖給予蘇聯莫大的困擾，但仍不足以形成氣候，最大的原因在於西方答應經由巴基斯坦給予援助的武器和裝備大都無法兌現，加上反抗軍的各種團體在戰鬥上無法團結一致。關於後一項，兩個阿富汗反抗組織已在去年十二月廿四日宣佈組織聯合陣線的計劃，以鞏固反抗運動，而若西方國家能再給予有效的軍援、經援，則在八四年，阿富汗境內的反抗軍將更令蘇軍疲於奔命。

蘇聯學校教育的重大改革

一月四日「真理報」公佈了蘇共中央有關普通與職業學校基本方向的改革草案。這項草案共計八大項目四十條，分別是：(一)完善發達社會主義條件下的學校；(二)普通中等與職業教育的結構；(三)提升學習教育過程的品質；(四)勞動教育、學習、職業目標；(五)兒童與少年的社會教育；(六)蘇維埃社會的教師；(七)加強教育學習資料的基礎；(八)改進國民教育的管理。這項改革的主要目的是：(一)提高教育的品質，保證在各科目教學上的更高學術水平，改善意識型態、政治、勞動、道德教育、改善教學方法等；(二)從根本上改善勞動教育的組織，與普通教育學校的職業方向；(三)加強學生對學習品質的責任心，提升他們在學生集體中自我管理發展的社會積極性；(四)提升教師的社會威信與聲望，改善他們的生活條件；(五)加強學習設備、學前及校外教育的物質、技術基礎；(六)改善普通學校與職業學校的結構，及國民教育的管理。

早在去年六月的中央全會中，蘇共總書記安德洛波夫即嚴厲批評了蘇聯現時的學校制度，並指出教師的水準不夠，學生並沒有受到適當的教育。因此，這個改革方案可說是對安德洛波夫所提的對教育加以根本改革的反響。這項改革計劃的重點之一是：從一九八六年起，兒童的入學年齡將提早至六歲（現時為七歲）。而未來的教師要接受五年的訓練，而不是現在的四年，並將鼓勵更多人從事教育工作。在學生方面，要求他們在離開中學時，能夠流利使用俄語；而為了克服熟練工人短缺的問題，蘇共的改革方案建議兒童應由一年級起便做有用的工作，八年級起參觀工廠，並學習技術課程。受到這個改革方案影響的約有十四萬二千間的初級與中級普通、職業學校。